

沈大警方重拳打击养老诈骗 “三箭齐发”守护老人钱袋子

本报记者 吕丽 本报见习记者 刘桐

“民声”调查

全国打击整治养老诈骗专项行动开展以来,沈阳、大连两市积极行动。截至目前,沈阳市公安机关侦破涉养老诈骗案件20起,抓获犯罪嫌疑人82人,打掉犯罪团伙5个,依法追缴查封涉案财物折合人民币1420万元;大连市公安机关共破获涉养老诈骗案件46起,抓获涉案嫌疑人117人,打掉涉养老诈骗团伙9个,追缴赃款783.8万元。

日前,沈阳和大连警方梳理出当前养老诈骗的发展趋势和特点,在多措并举重拳打击整治养老诈骗的同时,探索打击治理新思路,守住老人钱袋子。

养老诈骗套路多更新快

目前养老诈骗的突出特点是骗法套路多,更新速度快,欺骗和隐蔽性强。

沈阳市公安局经侦支队涉众大队大队长周运博介绍,一些不法企业和个人以提供养老服务、投资养老项目、销售养老产品、宣称以养老为代、代办养老保险、开展养老帮

扶、收取高额预付款和保证金等为名,侵害老年人合法权益的诈骗手法花样翻新。在沈阳市公安局大东分局破获的案件中,犯罪嫌疑人以帮助拍卖粮票、旧版钱币、古玩、古董、字画等为诱饵,收取高额保证金后携款潜逃。

部分诈骗机构还以“合法身份”做挡箭牌。大连市公安局刑侦支队副支队长赵敬介绍,一些不法分子注册登记合法养老服务机构或冒充企事业单位工作人员片面解读、虚构相关政策,利用免费的礼物、旅游、健康讲座等小恩小惠博取信任,实施诈骗。还有的利用部分老年群体情感缺口打亲情牌,行骗敛财。在大连市甘井子警方侦破的案件中,犯罪嫌疑人于某、谭某借助开设养老院,通过“养老”“保障生活”等名义非法吸收公众存款,涉及60余名老人,涉案650余万元。

诈骗模式专业、公司化运营也是新特点。此类犯罪团伙内部分工明确,先由宣传团队招揽客户,再由专业讲师进行洗脑培训,最终销售环节由专业的营销团队进行外包分销,产业链趋势明显。此外,诈骗手段更新快,网络化、跨区域趋势明显。以前以线下聚集上课、分发传单和礼品为主,近年来借助现代通信设备,使用手机APP、视频会议等进行线上诈骗,诈骗加速向网络化发展并裂变式传播。

宣教、打击、整治“三箭齐发”

为提升打击治理成效,沈阳、大连两市详细部署并坚持宣传教育、依法打击、整治规范“三箭齐发”。

“打”字当头,“防”字为先。沈阳市公安局制作老年人“看得见、听得懂、记得住”的短视频,揭露养老诈骗套路手法,最大限度挤压诈骗空间。大连公安机关充分运用传统媒体和新媒体资源发布线索征集公告,畅通线上、信函、电话等投诉举报渠道,精准收集各类违法犯罪线索。

强化线索核查,及时落地打击。沈阳公安机关精准摸排重点行业领域各类侵害老年人财产权益的违法犯罪线索,已核查线索181条。大连公安机关在居民区、公园、早夜市等老年人活动场所广辟线索渠道,大连市沙河口分局经侦大队在接到群众举报线索后立即采取有效措施,及时冻结犯罪嫌疑人100余万元赃款,查封其价值约200万元房产,使100余名被害老人的损失得以弥补。

探索新思路织密防护网

面对花样迭出的养老诈骗手段,沈阳、大连公安机关表示,打击整治中面临不少难点,如行业监管盲区、案件定性及法律适用存在分歧、追赃挽损难度大等,需不断探

索打击整治新思路,才能有效织密防护网。

各部门联动,共同整治是行之有效的应对之策。目前,沈阳、大连两市均在多部门联动加大惩戒力度上发力。各部门联合排查养老行业涉诈风险隐患,早发现、早预警、早处置。同时公安、法院、检察院、民政、市场监管、金融、文旅等部门联合开展工作,公安机关摸排的线索同步推送至相关行业主管部门,加大惩戒力度。针对涉老保健品领域诈骗问题,相关部门对涉老欺诈骗行为作出行政处罚,将符合条件的违法违规企业列入严重违法失信名单。

强化全链条依法打击犯罪。赵敬建议,对涉及人数多、金额大的案件,提前评估风险,强化案件研判串并。特别是针对重大团伙作案,成立专案组实现规模化、全链条打击,着重加强资金穿透,强化控赃追赃工作措施,综合运用民事、行政、刑事等手段,最大限度挽回经济损失。

针对如何提高老年人防骗能力,周运博建议:谨记“投资有风险”,切勿轻信所谓的“稳赚不赔”“无风险、高收益”等虚假宣传;提高老年人的科学意识和防骗意识,子女要与老人常沟通,给更多的情感慰藉;规范老年消费市场秩序,加大养老诈骗的打击和惩戒力度。

锦州南山垃圾场变身环保教育基地

本报道 记者文继红报道 昔日的锦州南山垃圾场如今已变身成为锦州市生态环境保护教育基地,从今年六五环境日该基地正式对外开放以来,全市各单位干部职工及市民纷纷来到基地,自觉接受环境教育,用心感受锦州市在生态文明建设与生态环境保护方面的可喜变化和显著成效。据统计,该基地正式开放首月,共接待近3000人次参观者。

锦州市生态环境保护教育基地的前身为南山垃圾场,曾是锦州市最大的城市垃圾填埋场,运行15年,形成了占地3万余平方米、高50余米的巨型垃圾山。南山垃圾场的二次污染一度给城市环境带来严重影响。2019年9月,锦州市启动南山垃圾场封场工程。工程总投资19367.85万元,于2021年5月完成工程综合验收。昔日臭气熏天的垃圾山,经过治理和修

复后恢复了洁净,漫山遍野的高羊茅草,让这座特殊的山丘和谐地融入城市环境中。

为提升全民生态环境意识和环境道德素养,今年4月,锦州市生态环境保护教育基地建设项目启动,将封场后的南山垃圾场打造成集环境科普教育、生态成果展示和生态景观体验于一体的综合环保教育基地,搭建公众了解环保、支持环保、参与环保的平台。

目前,基地已成功举办“绿水青山之约”生态主题摄影展,接下来还将举办垃圾分类主题成果展、每周三市民开放日等活动,不断拓展基地功能,丰富环境教育资源,提高青少年学生的环保意识,基地将组织开展暑期学生团体专场开放活动,预计参观人数将达到10万人。

大连高新区50个“法治超市”送法律服务到百姓家门口

本报道 6月30日,大连高新区凌水街道瑞丰社区居民王阿姨因为小区加装电梯的问题,走进了社区的“法治超市”进行咨询,在社区司法专干的帮助下,法律顾问第一时间通过电话向王阿姨做出了专业解释。

“这个超市可太方便了,就在我家楼下,服务人员也很专业,帮助我们老百姓解决了大问题。”王阿姨笑着对社区工作人员说。

6月30日,大连高新区共有50个像瑞丰社区这样的“法治超市”全面启动。这个开在群众家门口的“法治超市”,没有货架也没有实体商品,为居民提供的就是零距离法律咨询、法律知识宣传、矛盾纠纷调解等服务。

这些“法治超市”目前已开设了人民调解、法律咨询、法治宣传、法律援助、公证服务等“专柜”,由街道司法所所长担任“区

域经理”,社区书记担任“店长”,社区司法专干、人民调解员、法律顾问律师等担任“服务员”,为的就是打通法治惠民的“最后一公里”,实现公共法律服务从“最多跑一次”到“就近跑”,为辖区居民提供“横向到边、纵向到底”的社区法律服务网络。

下一步,大连高新区政法办将继续协调整合街道办事处、检察机关、企事业单位的职能优势,全力打造百姓家门口的法律咨询“服务站”、法律知识“宣传站”、社情民意“气象站”、矛盾纠纷“终点站”、企业服务“加油站”,不断完善和拓展“法治超市”功能,将运用法治思维和法治方式及时就地解决群众合理诉求的法治理念根植于心、外化于行,为高新区推进法治建设和基层社会治理贡献力量。

张忻 本报记者 杨丽娟

视点 SHIDIAN



“风雨中,有我们在”

风雨就是信号,险情就是命令!7月7日,受强降雨影响,沈阳多处积水,一些车辆被困积水中,沈阳消防第一时间出动,保护人民群众生命财产安全。

消防队员喊出了“风雨中,有我们在”。

6时26分,于洪区赤山路,积水过深导致校车被困路上,车内4名儿童与1名司机被困。接警后,消防救援人员迅速赶赴现场,并将被困人员转移至安全区域。8时15分,浑南区古城子镇,有5人被困家中,消防救援人员涉水前行,利用

安全绳将被困人员送到安全地带。8时44分,浑南区大台村,一家四口人被困,消防救援人员使用橡皮艇将被困人员转移到安全地带。

……一幕幕动人的场面,让沈阳人感受着雨中亲情。

图①为8时44分,大台村,消防救援人员使用橡皮艇将被困人员转移至安全地带。

图②为7时34分,消防救援人员在英子山路附近转移被困车辆。

本报记者 陶阳 金晓玲 摄

大连参保大学生医保待遇出台新政策 就读地、户籍地、实习地就医实现无差别

本报道 记者王荣琦报道 记者7月7日从大连市医保局获悉,从即日起,大连参保大学生在户籍地享受与大连同等医保待遇。不仅如此,大学生异地实习地也被纳入异地安置范围,大连大学生医保待遇真正实现就读地、户籍地、实习地“三城一家”。

办理异地安置是保障大连参保人在异地享受与大连同等医保待遇的前提。以前,大连市大学生在户籍地就

医,只有在寒暑假期间办理异地就医备案,才能享受和大连同样的医保报销待遇。近年来,受新冠肺炎疫情影响,很多大学生在户籍地居住时间较长,户籍地就医需求增加,为进一步保障大学生参保人异地就医需求,减轻其医疗费用负担,日前,大连市医保局对大学生异地安置政策做出调整:一是大学生在户籍地就医,只要办理异地安置,即可享受与大连同等的医保报销待遇,不再

有寒暑假的时间限定;二是将大学生办理异地安置的范围扩大至实习地。今后,大连参保大学生在大连(参保地/就读地)、老家(户籍地)、实习地,真正实现医保待遇“三城一家”。

异地安置可以通过大连市医保局微信公众号自助办理:关注微信公众号“大连市医保局”——点击“服务”——点击“我要办”;点击“异地就医备案”——点击“新增申报”,其中

“安置类型”选择“异地安置”后,上传户籍地的户口簿或实习证明材料即可。医保中心服务人员会在一个工作日内进行审核,审核通过后可在安置地住院,享受和大连本地就医的同等待遇。

异地安置可在入院前或者入院后5个工作日内办理,办理成功后,在户籍地(或实习地)联网医院直接刷社保卡(或医保电子凭证),医保直接结算,不用先垫付再回大连报销。

沈阳老北市汉字主题书房开放

本报道 记者高华庚报道 7月6日,沈阳市和平区老北市汉字主题书房开业。它不仅是沈阳市最具文化内涵的城市书房之一,更是国内首家汉字文化主题书房。

老北市汉字主题书房是和平区在打造文化创意示范区的大胆尝试,引入自有知识产权国家艺术基金项目——“让你爱上中国字”作为书房的引擎。在书房内,甲骨文及汉字演化的历史具象化蕴藏在书房的各个角落,让游客和读者去发现、去研究,这种趣味化、探索式阅读体验,加深了人们对汉字文化的理解和记忆。

据介绍,书房建筑面积约1600平方米,分为上下两层:设有国学区——装有四库全书,

主题区——展示典籍旧藏,蒙学区——提供“六书”阅览,活动区——休闲采光天窗等,另有上书房、南书房、上房东壁、南斋西园、读书廊等阅读打卡点位。该书房营业时间是早上10时到晚上7时,星期一闭馆,星期六和星期日正常营业。

近年来,沈阳市和平区坚持以文旅融合为抓手,统筹推进文化产业、文化事业发展,大力实施文化惠民工程,建成2家城市书房和10家城市书屋,举办系列活动着力构建“15分钟阅读生活圈”。在老北市地区,和平区将借助城市更新,实施文化活化、IP孵化、产业培育三轮驱动,全力打造区域性文旅融合新地标,重现“老北市·最沈阳”繁华盛况。



老北市汉字主题书房。

本报记者 高华庚 摄

我省明确小额民事诉讼适用门槛

4.4万元以下简单金钱给付案实行一审终审

本报道 记者刘乐报道 自7月4日起,对在辽宁法院立案的事实清楚、权利义务关系明确、争议不大、标的额在4.4万元(含本数)以下的简单金钱给付民事案件,适用小额诉讼的程序审理,实行一审终审。上述案件标的额超过4.4万元但在17.6万元(含本数)以下的,当事人双方也可以约定适用小额诉讼的程序。这是记者日前从省法院获悉的。

“在全省范围内明确小额案件标的额范围是保障全省法院依法、统一、准确适用小额诉讼程序的基础,

对于进一步推动小额诉讼的程序适用具有重要意义。”据省法院相关负责人介绍,随着人们法治意识的不断提高,面对纠纷,越来越多的群众选择通过民事诉讼进行维权。随着民事案件不断快速增长,司法资源越来越难以满足日新月异的司法需求。去年底,全国人大常委会作出修改《中华人民共和国民事诉讼法》的决定,并于今年1月1日正式施行。民事诉讼法此次修改内容包括调整适用小额诉讼的程序审理的案件标的额范围。

对于4.4万元这一标的额的确立,省法院相关负责人进一步解释说,新修改的民事诉讼法明确,基层法院和它派出的法庭审理事实清楚、权利义务关系明确、争议不大的简单金钱给付民事案件,标的额为各省、自治区、直辖市上年度就业人员年平均工资50%以下的,适用小额诉讼程序审理,实行一审终审。基层法院和它派出的法庭审理前款规定的民事案件,标的额超过各省、自治区、直辖市上年度就业人员年平均工资50%但在二倍以下的,当事人

双方也可以约定适用小额诉讼程序。根据省统计局发布的数据显示,2021年全省城镇非私营单位在岗职工年平均工资为88474元,最后确定这一数值。

据悉,此次规范明确标的额不但进一步规范全省法院小额诉讼程序适用,助力案件繁简分流,提高审判效率。同时,也将充分保障当事人程序选择权和利益处分权,有效发挥小额诉讼程序便捷、高效、一次性终局解纷的职能,切实减轻当事人诉累,体现司法温情。